

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Sr. Administrador, a la calle de la Rúa, número 33, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 87. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

CASTILLA Y CATALUÑA

La eterna cuestión.

El Gobierno liberal, creemos que con censurable precipitación, ha ofrecido a Barcelona el establecimiento de un puerto franco en idénticas condiciones del que se concedió no hace mucho a Cádiz.

Ha bastado tal anuncio para que contra la proyectada concesión se hayan alzado voces muy dignas de ser tenidas en cuenta, las de Zaragoza y Valladolid especialmente, y para que prestigiosas personalidades é importantes organismos castellanos se apresten a la defensa de los intereses de las industrias castellanas que suponen amenazados por el nuevo puerto franco.

Suponemos que este asunto, pese a los deseos del Gobierno y a la presión de los catalanes, no ha de resolverse a espaldas del Parlamento, y esperamos que en él se puntalice perfectamente, tanto que el puerto franco es de gran importancia para Cataluña (acaso estuviera mejor dicho para Barcelona), como que con él no han de sufrir nuevos quebrantos nuestra industria y nuestro comercio que ya, efecto de mil concausas, luchan con desventaja respecto a sus similares del litoral.

Ninguna pasión bastarda existe en Castilla contra Cataluña, y cuantos elementos de vida y de progreso se concedan a esta laboriosa región, serán recibidos con aplauso en las comarcas centrales siempre que para dar a aquella lo superfluo no se nos prive a nosotros de lo necesario.

La eterna cuestión que el nonnato puerto franco pone sobre el tapete, no es la de saber si Cataluña merece las mercedes oficiales (que todos queremos se sean dispensadas con largueza), sino la de averiguar si los catalanes están viviendo un régimen de favor respecto a los demás españoles y si logran con estridencias y amenazas lo que aquí no conseguimos con razonamientos.

Si se legisla para toda España ó hay tantas leyes como comarcas, tocando siempre a Castilla el papel de Centineta.

Así está el asunto y así hay que resolverlo.

Tratar, por parte de unos ó de otros, de envenerarlo presentándolo como desamor de una ó otra región, será usar armas prohibidas y dar lugar a conflictos que, por patriotismo y por interés, deben evitarse.

DE AYER A HOY

Regresó a Valladolid el Orfeón Vasconavarro, y a despedirse fueron a la estación sus compañeros los estudiantes de esta Escuela. Los simpáticos jóvenes norteños dejaron agradables recuerdos de su estancia entre nosotros.

Vuelve a hablarse de elecciones, y torna a salir una segunda lista de candidatos.

De excursión marchan los exploradores; se registra una pequeña ríña; regresa un querido amigo y culto ingeniero salmantino de su provechoso viaje a América, de cuyo viaje van en otro lugar unas impresiones, y con otros sucesos, que el curioso lector puede ver en las secciones correspondientes, transcurrió el día, que no fué ni malo ni bueno.

Una más y... se acabó.

ROLITICA PROVINCIAL

De elecciones

Desde que hicimos público lo que, relacionado con las próximas elecciones en la provincia se rumoreaba en centros y mentideros, más ó menos políticos, no han sido grandes las variaciones que el tablero electoral ha sufrido.

Algunas ha habido, sin embargo, y de ellas vamos a dar cuenta a nuestros lectores al correr de la pluma fiándonos de lo que se dice que por ahí circulan y claro es, que si que la presente información tenga otro carácter que el inconsonante, que aún es la característica de los sucesos políticos que en nuestra provincia han de desarrollarse en plazo muy breve.

Hablándose del encastillado hecho por el Gobierno para las próximas elecciones y de lo que en Madrid se sabe respecto a las mismas, dice el *heraldo* ayer llegado a Salamanca.

Salamanca. — Elegirá, sin oposición, al candidato liberal don Isidro Pérez Oliva. Béjar. — Señor Rodríguez Arias; liberal (encastillado). Ledesma. — Será elegido el ministro señor Fidalgo. Sequeiros. — Tiene asegurado el triunfo el conservador don Eloy Bullón. Vitigudino. — También sin lucha ele-

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes 14 de Febrero de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número atrasado diez cts.

Año XXXII - Núm 9.730.

†
PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª ANTONIA MONTERO LOPEZ

QUE FALLECIO EL 16 DE FEBRERO DE 1915

a los sesenta y tres años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don José Hernández Marroquí (del comercio); hijos: don Angel, don Cecilia, don María, don Lucila, don Angela y don Manuel; hermanas: donª Juana (ausente) y donª Quintina; hijos políticos: donª Germana Mulas, don Felipe Cacho, don Antonio G. del Rey y don Mariano Marco; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir al funeral cabo de año, que se celebrará el miércoles, 16, a las nueve de su mañana, en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, de esta ciudad.

giró al besadista señor marqués de Puerto Seguro. Peñaranda de Bracamonte. — Don Pedro Puente, liberal. Excepto en lo que al último distrito se refiere, pues sabido es que como adicto se presenta por el mismo don Eustaquio Avila, y nadie concie por aquí al señor Puente, y prescindiendo de la omisión del distrito de Ciudad Rodrigo, los informes del colega madrileño son exactos.

Los candidatos encastillados por la provincia son: Por Salamanca, don Isidro Pérez Oliva liberal. Por Ciudad Rodrigo, don Clemente de Velasco, liberal. Por Ledesma, don Antonio Fidalgo, liberal. Por Peñaranda, don Eustaquio Avila, liberal. Por Béjar, don Cipriano Rodríguez Arias, liberal. Por Sequeiros, don Eloy Bullón, conservador. Por Vitigudino, marqués de Puerto Seguro, conservador.

De los siete distritos se considera seguro que se aplicará el artículo 29, a favor de los candidatos que mencionamos, en los de Ciudad Rodrigo, Sequeiros y Vitigudino.

Respecto a los demás falta para poder tener datos concretos y definitivos, que aclaren lo que en los mismos puede ocurrir, saber las resoluciones que adopte el partido maurista y que dependan de las entrevistas que en Madrid están celebrando con don Antonio Maura los señores García-Sánchez, López Chaves é Iscar (don Miguel)

Lo que hasta ahora puede adelantarse es lo siguiente: Salamanca. — No se sabe de ningún candidato que piense disputar el acta a don Isidro Pérez Oliva, actual representante, y que cuenta, además de con el decidido apoyo oficial, con valiosos elementos propios. No es seguro, sin embargo, que a su favor se aplique el artículo 29, aunque la lucha que tenga que sostener no sea muy empuñada.

Peñaranda. — Se asegura que el partido maurista presentará candidato en contra del señor Avila y se añade (sólo como rumor lo consignamos) que será el designado don Miguel Maura.

Repetimos que es en Madrid donde ha de decidirse la última palabra.

Béjar. — Seguramente habrá lucha y ruidísima. Frente a la del señor Arias presenta su candidatura, con firmísima resolución de no retirarla por nada ni por nadie, el diputado provincial don Filiberto Villalobos, jefe del partido reformista en la provincia.

Sus amigos están trabajando ya con entusiasmo y decisión, y la pelea ha de ser empuñadísima.

Ledesma. — Dos liberales aspiran a la elección por este distrito, don Antonio Fidalgo y don Bernardo Olivera. También promete ser muy empuñada la contienda en la que pudieran intervenir nuevos beligerantes, pues como tales se habla de don Victoriano Angoso y de don Cándido López Chaves.

Acaso pudiera modificarse la actual situación aunque no pueda predecirse en qué sentido.

Hasta aquí lo que a diputados a Cortes se refiere.

En lo que a las senadurías afecta, sólo se habla, para la provincia, de los candidatos liberales don Enrique Esperabé y don Nicolás Oliva, sin que se sepa quién ocupará el lugar de las oposiciones... caso de darse.

En la Universidad, el actual senador, don Luis Maldonado está recibiendo pruebas inequívocas de afecto y solidaridad de sus compañeros de claustro y nos consta que esto le hará perseverar en su propósito de defender en el futuro los intereses de nuestra gloriosa Escuela con la misma actividad y acierto que hasta ahora ha desplegado en cuantas ocasiones ha sido conveniente ó preciso.

El señor Maldonado prefiere a toda otra representación la que espontánea-

†
LA SEÑORA

D.ª Ramona Martín Montero

ha fallecido en Salamanca el 13 de Febrero de 1916

a los cuarenta y cuatro años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Aquilino Gómez Cordero (dependiente de la casa de Núñez, padre), don Fulgencio Martín Andrés; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, nietos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus numerosos amigos encomienden a Dios el alma de la finada y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, lunes, 14, a las cuatro de la tarde (hora de la Catedral). — Casa mortuoria: Ramos del Manzano, 57. — No se reparten esquelas. — El duelo se despide en la puerta de San Bernardo.

y cariñosamente le ofrecen sus compañeros y amigos. Se asegura que será respetado por el Gobierno y que en la Universidad, ó no habrá lucha, ó esta será, solamente, una pequeña escaramuza.

La Liga de agricultores

Sus conferencias. Como nuestros lectores saben, el próximo domingo inaugurará la Liga de agricultores sus conferencias con la que el exministro liberal don Rafael Gasset dará sobre asuntos que muy directamente afectan a la agricultura de nuestra provincia.

Después del señor Gasset, y por el orden en que los citamos, ocuparán la tribuna de la Liga los señores don Augusto González Besada, don José Zuñeta y el vizconde de Eza.

Merece aplauso la actuación de tan simpático organismo, que no descansa para el mejoramiento moral y material de los labradores salmantinos.

ESPAÑA EN AMERICA

Hablando con el ingeniero don Luis Pequeño.

Los periodistas somos así. Supimos la llegada a Salamanca de nuestro querido amigo el ingeniero agrónomo don Luis Pequeño y a su casa nos dirigimos. Que nos recibió amablemente, que ofreció soportar nuestro interrogatorio, etcétera, etc., no hay que decirlo. Por consiguiente, vamos al grano.

—Amigo Pequeño, ¿está usted dispuesto a recibir un chaparrón de preguntas?

—A sus órdenes. Sólo sentiré ó que no pueda contestar ó que lo que diga no sirva para nada.

—¿Qué objeto le llevó a la Argentina? ¿Fue usted como turista? ¿Fue usted a negocios propios?

—Nada de eso; fui a estudiar. ¿Le parece a usted raro? Pues no lo es. Antes, cuando un joven terminaba su carrera, creía que todo lo tenía hecho. Cogía el título, lo colgaba en su despacho y ya tenía usted un sabio autorizado. Hoy, por fortuna, todos, incluso el Gobierno (cosa rara), nos hemos convencido de que el título no da más que condiciones para comenzar a estudiar.

—De modo que cree usted útiles las pensiones que el Gobierno facilita para la ampliación de estudios?

—Utilísimas. Si en todas las carreras se hiciera lo mismo y el hombre llamado intelectual se diera un baño de cultura por esos mundos, no abundarían tantos sabios rutinarios cristalizados.

—¿Y qué me dice usted de aquel país? ¿Qué impresiones trae de él?

—Es un hermoso territorio en estado de incipiente desarrollo, mezcla del rutinarismo latino europeo y de los progresos norteamericanos. Con el tiempo será país tipo. Hoy, como digo a usted, me parece que está en período de gestación.

—¿Qué tal su riqueza agrícola ganadera? ¿Y el problema cultural es como algunos creen de progreso y adelanto?

—Hay de todo. La ganadería es una preciosidad; si expresara a usted en números la cantidad de ella y el valor que suelen alcanzar los buenos reproductores de razas puras, no me creería usted, pero, en fin, confiando en su benevolencia, le diré que vi enajenar un reproductor en la insignificante cantidad de 80.000 pesos (80.000). Y según me dijo en la madre del interfecto había dado ya cinco hijos que valieron poco más ó menos.

—¿Y no me dice usted nada de los cultivos?

—Hay una idea equivocada: se cultiva poco más ó menos como por aquí; la diferencia no estriba en los procedimientos científicos, estriba sólo en la magnitud; allí todo es grande; allí no se conciben explotaciones territoriales, como papeles de fumar; allí los latifundios son el colmo, por eso se explica la utilización de cierta maquinaria como medio económico y de adelanto de tiempo; por lo demás, crea usted que no es ni Francia, ni Inglaterra, ni Alemania.

—¿Y la enseñanza agrícola?

—Algo más cimentada y racional que en España, pero con algunos de sus defectos, tal vez por nuestra remota influencia. Los presupuestos para este objeto, pobres; la protección de su Gobierno, pobre; pero, repito a usted, que mejor organizada.

—¿No dijo usted que había ido también a estudiar el desarrollo posible de nuestra exportación a aquellos países?

—Algo he hecho, y traigo el firme convencimiento de que una buena dirección y un estudio serio de este asunto podría sernos de una gran utilidad. Hay un ancho margen, que bien tratado, daría a la producción española fácil salida, mercados excelentes y un intercambio a todas luces beneficioso. Pero, le repito, que esto sería con estudio previo y desterrando la opinión allí generalizada de que los españoles somos ó gallegos de cuerda (frase usual allí) ó emigrantes escogidos de lo peor de cada casa.

No le choque lo que digo, quitenlo a la Guerrero, a la Pino, a Unamuno y alguna que otra personalidad, los demás gallegos de cuerda.

—¿Y a usted en qué categoría le colocaron?

—Salvo de nuestros representantes escolares, de nadie tuve queja. Como no iba a buscar fortuna, como vieron en mí un deseo de aprender y como mi acento (andaluz, injerto en madrileño) en nada se parecía al gallego, quizá por eso me consideraran. Y ahora voy a ha-

cer yo a usted una pregunta, mi amable Repórter. ¿No se ha cansado de preguntar? Porque tenga usted en cuenta que yo he de hacer una Memoria, y allí se puede enterar de cuanto ahora quisiera usted saber.

Con que finalizamos? —Lo que usted quiera. Dispense y hasta otra.

Terminamos la conferencia, saludé con la cortésia habitual, di mi enhorabuena a mi querido amigo don José Pequeño por la bien venida de su hijo y me retiré altamente complacido de tanta amabilidad.

Otro Repórter.

Notas de sociedad

Viajes. Han salido: Para Barcelona, nuestros queridos amigos don Mariano Rodríguez Galván y su hijo don Mariano.

— Para Madrid, el ganadero don Victoriano Angoso.

— Han llegado: De Campo de Peñaranda, don Evangelina Sagrado.

— De Madrid, nuestro particular amigo don Miguel de Lis Primo.

— De América, donde ha estado pensionado por el Gobierno español, el joven y distinguido ingeniero agrónomo señor Pequeño, hijo de nuestro respetable amigo don José.

— De Valladolid, a casa de sus tíos los señores de Ortiz de Urbina, los jóvenes y distinguidos estudiantes Ernesto, Ricardo, Ignacio y José María Ortiz de Urbina, pertenecientes al Orfeón Vasco-navarro.

Aniversario. Pasado mañana, día 16, hace un año que falleció en esta capital la señora doña Antonia Montero López, esposa del conocido industrial don José Hernández Marroquí.

Al cumplirse el primer aniversario de la triste fecha, enviamos el más sentido pésame al señor Hernández Marroquí, hijos y demás familia.

Varias. De Alba de Tormes saludamos ayer en esta a nuestro estimado amigo y diligente corresponsal, don Joaquín González Narros y señora.

— Ha sido destinado a la Dirección general de Telégrafos, nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción, el oficial don Francisco Santiago.

Reciba nuestra sincera enhorabuena.

— Nuestro particular amigo y paisano, el ilustrado catedrático de Latín, de Las Palmas, don Moisés S. Barrado ha sido trasladado al Instituto de segunda enseñanza de Segovia.

Asociación de Mendicidad

Donativos de las señoras. Doña Dolores Garrote, de L. Cabezas, ha donado cinco pesetas.

A la comida de ayer asistió el coadjutor de la parroquia de Sancti-Spiritus, don Paulino Sierra, quien después de rezar unas oraciones, en nombre del excelentísimo señor Obispo obsequió a los hombres con cigarrillos y a las mujeres con bonos para ropas.

PARA EL ADELANTO

La neutralidad rumana

(SERVICIO ESPECIAL) La vida del gabinete Bratiano de Rumania es cada día más difícil. El presidente del Consejo sigue creyendo que



El presidente del Consejo de ministros de Rumania, señor Bratiano.

la más absoluta neutralidad es la que más conviene por el momento a los intereses de su país, pero las opiniones sobre este asunto son tan contrarias, que los esfuerzos que tiene que realizar para mantener el equilibrio entre estas son cada día mayores.

El ejército ha sido movilizado, si bien conviene anotar que la concentración sobre las fronteras húngara y búlgara es mucho mayor que por la parte

de Rusia. Ahora bien, el actual estado de cosas no podrá seguramente prolongarse mucho tiempo.

Sin que ningún indicio pueda dar idea de que hacia qué bando de beligerantes se inclinará Rumania, parecía, ó al menos así se hace proparar, que sus simpatías están por ahora del lado de los aliados.

Los periódicos alemanes censuran duramente algunos actos del actual Gobierno rumano. Ante el acaparamiento de los cereales rumanos para Inglaterra, el *Munchner Neuste Nachrichten* ha declarado que el comercio rumano con Alemania es de escasa importancia. El *Berliner Tageblatt* dice en tono un tanto agresivo que será preciso exigir serias explicaciones a Rumania acerca de cuáles son sus intenciones para el porvenir.

La supuesta caída del gabinete Bratiano, producirá, sin duda, las más vivas discusiones parlamentarias.

Ahora bien; parece difícil, a pesar de las gestiones y ataques de la propaganda alemana, que dicho Imperio llegue a imponer al Gobierno rumano la norma de conducta que conviene a sus intereses.

X. X.

UNA CACERIA

De regreso de Ahigal de Villarino, donde han estado cazando la semana pasada, invitados por el acaudalado propietario de Ledesma don Martín Tapia, han regresado a esta los señores Santuste, Pardo, Hebrero, Hurtado de Mendoza, Pacheco, Alba, Concha y Mozas, y don M. González y C. Tapia, para Ledesma.

El joven y simpático dueño de la finca ha hecho verdadero derreche de hospitalidad, agasajando a sus huéspedes con esplendidez inusitada.

A pesar del mal tiempo, se cazó todos los días, habiendo ojeos en que aquello parecía la línea de fuego; hubo tiros dificultísimos, demostrando todos ser expertos tiradores.

El resultado de la cacería fué el siguiente: Perdices, 291; liebres, 122. Total 413 piezas sin contar muchas heridas que no se cobraron y que puede calcularse en un 20 por 100 las que se pierden.

Todos los expedicionarios han regresado satisfechísimos de tan agradable excursión y muy reconocidos a don Martín Tapia, así como al señor Hurtado de Mendoza, que como *iniciado* en asuntos cinegéticos contribuyó grandemente al resultado de los ojeos.

En nombre de todos envía un abrazo cariñoso para el amigo Martín y un jurra para Poli, gran confectionador de cosas para el estómago, ente cuyo arte culinario hay que descubrirse.

DE HACIENDA

Nuevos inspectores

La inspección general de la Hacienda pública, en orden de 5 del actual, se ha servido aprobar la propuesta hecha por la Junta de jefes, comprensiva de los oficiales que han de ejercer funciones inspectoras, durante el actual semestre en esta capital.

En su consecuencia, quedan nombrados inspectores de Hacienda para ejercer como tales en esta ciudad, hasta el 30 de Junio del corriente año, los oficiales de tercera y cuarta clase, respectivamente, don Manuel Lobo Carobot y don Eduardo Ruiz Ramos, que lo era ya anteriormente, y como suplentes los de tercera y quinta clase don Claro Vicen te Monset y don Ramón Fradejas Sánchez.

Conferencias de Ciencias Naturales.

Hoy, lunes, 14, a las seis y media de la tarde, dará don Miguel Royo una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema: *Estado actual de la Cirugía vascular*.

La entrada será libre, reservándose los asientos del estrado para los señores claustrales y socios del Ateneo.

El alistamiento de mozos

Ayer, a las doce, se celebró en el Ayuntamiento la rectificación y cierre definitivo del alistamiento de los mozos del actual reemplazo.

Se hicieron las siguientes inclusiones de mozos: Cándido Alonso, Teófilo Juanes, José Hernández, Mariano Carrera, Froilán Vázquez, Cesáreo Torres, Adolfo Riezo, Antonio Luis Hernández, Argimiro Carranza, Eugenio Gómez, Aurelio Gombau, Silvestre Gonzalo, Pedro Cluco, Juan González, Facundo Juan Galzarza, Roberto Huidley, Lorenzo Marcos, Mariano Maldonado.

Fueron excluidos siete mozos que habían fallecido.

Quedan, pues, 384 mozos, que serán sorteados el próximo domingo, a las siete de la mañana.

La excursión de ayer.

A las nueve y media de la mañana nos hallábamos los exploradores congregados a la puerta del Club con objeto de concurrir a la excursión del día al inmediato pueblo de San Cristóbal de la Cuesta, a ocho kilómetros próximamente de la capital.

Emprendimos la marcha a mencionado pueblo a las diez, marchando por la cuesta de la Cárcel, Paseo de Canalejas, Puerta y Calzada de Toro, donde hicimos alto para la distribución en la forma siguiente:

Primer y tercer grupo de avanzada y reconocimiento, al mando del instructor señor Aldana, y a una distancia de 400 metros el cuarto y quinto grupos, a las órdenes del jefe señor Muñoz y del sub-instructor señor Madruga. Durante la marcha se nos explicó las condiciones de disciplina, obediencia, compañerismo y cortesía.

A las once cuarenta y cinco llegamos a referido pueblo, instalándonos en sus inmediaciones. A las doce llegaron los otros dos grupos, que se instalaron en una plazuela cerca de la iglesia. Poco más tarde los tambores nos anunciaban había llegado la hora de comer, lo que hicimos muy alegres y contentos, gozando del espléndido día que tuvimos. A la una quince, por orden del jefe de tropas, visitamos el pueblo. A las dos y media, volvimos a reunirnos, haciendo prácticas de heliografía, semáforo y gimnasia sueca.

En la transmisión y recepción de heliografía, se distinguió notablemente mi camarada Ángel Santos Mirat; como asimismo, en el semáforo, César H. Ancones.

A las tres y quince emprendimos el

regreso a los Villares, haciendo alto en el camino, para contestar a una estación heliográfica, situada en el cerro de las Cabezas, compuesta de los subintendentes Arribas, Beltán y Grande.

A las cuatro y cinco llegamos a los Villares, donde merendamos alegremente, emprendiendo el regreso a esta a las cinco, rompiendo filas en la plaza del Mercado, a las seis y veinticinco.

En resumen, una excursión muy bonita, debido a lo excelente del tiempo. *Marceliano García Gallego*, explorador del primer grupo.

Homenaje al Sr. Bullón

Una numerosa comisión de maestros nacionales de las escuelas de Madrid, profesores de escuelas normales, inspectores de primera enseñanza y del cuerpo médico escolar, ha visitado al señor ministro de Instrucción pública para entorpecerle una instancia, suscrita por multitud de profesores, pidiendo se conceda al señor don Eloy Bullón la gran cruz de Alfonso XII, por su acertada gestión al frente de la Dirección general de primera enseñanza.

La misma comisión trató de hacer una suscripción nacional para ofrecer digno y merecido homenaje al señor Bullón; pero, enterado éste de tal propósito, escribió una carta al señor marqués de Retortillo, rogándole que desistiese, porque él «no había hecho más que cumplir con su deber».

Nuestra reconocida entusiasta admiración por el ilustre diputado a Cortes por Seguros, nos mueve a prestar nuestra modesta adhesión a la idea de los profesores normales de Madrid, ya que don Eloy Bullón es por tantos títulos merecedor de la distinción que para él se solicita.

Homicidio en Navalnoral

El sábado empezó a funcionar en la sección segunda el Jurado del partido de Béjar, conociendo de la causa que en el mismo se instruyó contra Lorenzo Sánchez Rodríguez, por homicidio de su convecino Ciriacó González Sánchez.

Ocurrió el hecho en el pueblo citado, el 10 de Junio último, y origen del mismo fué el que, por reclamar el procesado al Ciriacó el importe de unas libras de carne que le adeudaba, como se negase a pagarlas, disputaron y se acometieron, resultando el Ciriacó con una herida en la región epigástrica que le causó el procesado con arma blanca, y a consecuencia de ella falleció a las 48 horas de serle inferida.

Calificación. El fiscal, señor Hernández; el acusador particular, señor Jiménez, y el defensor, señor González Cobos, los dos últimos con la representación de los procuradores señores Yáñez y Santos Franco, respectivamente, estaban de acuerdo en calificar el hecho como constitutivo de un delito de homicidio, del que consideraban autor a Lorenzo Sánchez; pero mientras las acusaciones sostenían que en la ejecución del mismo no concurren hechos generadores de circunstancias que apreciar en pró ni en contra de aquél, la defensa estimaba que existían los necesarios para deducir todos los elementos integrantes de la eximente de legítima defensa que en su beneficio procedía reconocer.

Las pruebas. Declaró el acusado que encontrándose el día de autos en su casa labrando un astil para mangar una azada, llegó el Ciriacó que comenzó a insultarle diciendo que saliera que lo iba a matar, apuntándole con una pistola que llevaba en la mano, visto lo cual se dirigió a él y con el palo que estaba labrando le dio un golpe en la cabeza. Que en este instante lo agarró el Ciriacó por la cabeza y lo arrojó al suelo como a un metro de distancia, y como al levantarse observó que con la pistola en la mano persistía en acometerle, haciendo uso de un cuchillo que consigo tenía para degollar ovejas, le dio el golpe con el que le produjo la lesión que determinó su muerte. Ignora por qué el Ciriacó no disparó la pistola.

Presenciaron el origen y desarrollo de la cuestión cinco testigos, que al referir coincidieron con la versión del Lorenzo, aunque incurriendo en bastantes contradicciones. Después de terminar de practicarse las pruebas, el fiscal y la acusación particular elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales sin ninguna variación, y la defensa modificó las suyas para concretar los hechos, de donde derivaba la eximente de legítima defensa alegada.

Informes. Con gran brevedad, como exigían la sencillez y claridad del asunto, pronunció un bien razonado informe en apoyo de sus pretensiones el fiscal, señor Hernández, y como a su modo de ver resultaban justificadas con todos los medios de prueba, que analizó, pidió al Jurado que, desechando por improbadla la circunstancia alegada por la defensa, dictase veredicto de culpabilidad, de acuerdo con aquellas, en contra de Lorenzo Sánchez.

El acusador particular, señor Jiménez, expuso en su discurso, también breve, nuevas y acertadas consideraciones, encaminadas a robustecer la culpabilidad del acusado y rechazar que en la ocasión de autos se viese impedido a defenderse, solicitando del tribunal popular que en la forma interesada por el señor fiscal pronunciase veredicto.

Con fácil palabra y afortunados razonamientos refutó el defensor señor González Cobos todos y cada uno de los cargos aducidos por las acusaciones contra el procesado, para llegar a la conclusión de que éste el día de autos se vio en la imperiosa necesidad de agredir a Ciriacó para defender su persona del peligro inminente que corría por la actitud de aquel que pistola en mano le decía que saliera que lo iba a matar, y para llevarlo a la práctica le apuntaba, tirándole primero al suelo, observando que al levantarse persistía en la misma actitud, por lo que hizo uso del cuchillo que consigo tenía y le causó la lesión que le produjo la muerte. Interesó del Jurado que en la forma expuesta emitiese su resolución.

Invertido todo el día en lo que dejamos relacionado, a las nueve de la noche se suspendió el acto hasta las diez y media de la mañana de ayer, cuyo día por ser inhábil se acordó habilitar.

Abierta la sesión, el presidente del tribunal de Derecho señor Canseco, cumpliendo con el precepto de la ley pronunció el discurso resumen de las pruebas, reproduciendo fielmente y con toda imparcialidad cuanto había sido objeto del juicio, terminando por exhortar al Jurado a que procediese en conciencia al deliberar.

Al terminar el presidente la lectura de las preguntas que iba a entregar al Jurado, pidió la palabra el defensor señor González Cobos y solicitó que se reformara la sexta de aquellas por no ajustarse a los hechos consignados en su escrito. No accedió la sección de Derecho a la pretensión formulada y la defensa pidió que constase en acta su protesta a efectos ulteriores. Así se hizo.

Retirado el Jurado a deliberar, después de transcurrida una hora volvió a la sala de sesiones y dió a conocer el siguiente Veredicto.

Primera pregunta. Lorenzo Sánchez Rodríguez, es culpable de haber inferido en Navalnoral, el día 10 de Junio de 1915, al vecino de dicho pueblo Ciriacó González Sánchez, con un cuchillo una herida en la región epigástrica, a consecuencia de la cual falleció dos días después? Sí.

2.ª Antes de ocurrir el hecho que se expresa en la pregunta anterior, ¿sucedió que estando sentado el Ciriacó González en la pared de un huerto de su propiedad se le presentó el Lorenzo Sánchez diciéndole: «ya estás ahí, ládrón; cuándo me pagas lo que me debes»? No.

3.ª ¿Sucedió también antes de ocurrir el hecho que se expresa en la primera pregunta que Lorenzo Sánchez se dirigió a donde estaba el Ciriacó, llevando en la mano un grueso palo con el que le pegó al Ciriacó un golpe en la cabeza? No.

4.ª Al verse el Ciriacó González agredido, como se dice en la precedente pregunta, ¿agrió al Lorenzo Sánchez por la cintura y sin hacer uso de arma alguna le tiró al suelo a metro y medio de distancia, siendo entonces cuando el Lorenzo, incorporándose, se acercó al Ciriacó y le produjo la herida que se expresa en la primera pregunta?—Sí.

5.ª Por el contrario de lo que se expresa en las preguntas 2.ª, 3.ª y 4.ª ¿fue Ciriacó González quien insultó a Lorenzo Sánchez, diciéndole: «cochino, ven acá, que te voy a matar»?—Sí.

6.ª Por el contrario de lo que se expresa también en las preguntas 2.ª, 3.ª y 4.ª ¿fue lo ocurrido que Ciriacó González acometió, pistola en mano, a Lorenzo Sánchez, por lo que éste se vio precisado, para rechazar la agresión y defender su persona, a hacer uso de un cuchillo que tenía para desollar ovejas, causando con él al Ciriacó la lesión que le produjo la muerte?—No.

Preguntadas las partes si tenían que oponer algo al veredicto, el defensor, señor González Cobos, manifestó que en su entender existía contradicción manifiesta entre las contestaciones dadas a la 3.ª y 4.ª preguntas, negativa una y afirmativa la otra, por lo que pedía que volviese a ser entregado aquel al Jurado para que subsanase la contradicción.

Aunque el fiscal, señor Quintana, que actuaba en esta sesión, y el acusador, señor Jiménez, se opusieron a la pretensión deducida por la defensa, por estimar que no existía una contradicción palmaria y esencial, la sala accedió a ella, y copiadas nuevamente en pliego separado las dos preguntas dichas, se le entregaron al Jurado para que volviera a contestarlas, no obstante, oponerse al señor González Cobos a que se hiciera así, puesto que siendo un todo armónico el veredicto, opinaba no podía descomponerse y debía ser entregado todo él, constando por ello su protesta en el acta a efectos oportunos.

El Jurado subsanó la contradicción en el sentido de contestar afirmativamente las preguntas 3.ª y 4.ª

Juicio de Derecho. El fiscal y el acusador particular, en este trámite, sostuvieron que, conforme se declaraba en el veredicto del Jurado, el procesado era autor de un delito de homicidio, y no existiendo méritos para apreciar ninguna clase de circunstancias, pidieron que fuese condenado a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, accesorias, pago de costas y de 3.000 pesetas por vía de indemnización a los herederos del finado, Ciriacó González, abonándole para extinguir la pena la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida.

El defensor, señor González Cobos, discrepó de las acusaciones en el sentido de sostener que de los hechos afirmados por el Jurado en la cuarta pregunta, fluía de modo claro y terminante la circunstancia atenuante de haber cometido a la ejecución del delito de autos provocación o amenaza adecuada por parte del interfecto, y por tanto procedía apreciarla en favor del procesado, e imponerle la pena en el grado mínimo, que en este caso era la de doce años y un día de reclusión temporal, con todo lo demás pedido por las acusaciones.

Sentencia. La dictó el tribunal de derecho de conformidad con lo interesado por la defensa, condenando a Lorenzo Rodríguez Sánchez a la pena de doce años y un día de reclusión temporal, accesorias, pago de costas y de 3.000 pesetas por vía de indemnización a los herederos de Ciriacó González Sánchez, y con la declaración de que se le abone al Lorenzo para cumplir la pena la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida.

Eran las dos de la tarde cuando terminó el juicio.

Lo que no es corriente. Aunque no ocurre con frecuencia se dió el caso el sábado de que no concurren Jurados suficientes en el número que la ley exige para poder constituir tribunal, y fué preciso verificar un sorteo supletorio para completarlo.

Lo hacemos constar por tratarse de cuestión repetida con referencia al Jurado del partido de Béjar.

Señalamientos para hoy. En la sección primera se verá hoy la causa del Juzgado de Salamanca, contra Clemente Ramos López, por contrabando. Ponente, señor Hebrero; fiscal, el abogado del Estado señor Redondo, y defensor el señor Madruga Jiménez (don Esteban), que en esta causa hará su debut, con el procurador señor Santos Franco.

En la sección segunda intervendrá el Jurado en la causa del Juzgado de Béjar, por robo, contra Julián Pozo Vega, Ponente, señor Marcos; fiscal, señor Quintana, y defensor señor Olivera con el procurador señor Sánchez Gómez.

El Licenciado Salvadora.

Sociedad de lavanderas salmantinas. A las 321 asociadas hay que agregar una de nueva entrada y dar de baja a otra, que voluntariamente deja de pertenecer, encomendando que sus cuotas,

que ascienden a 1,50 pesetas, queden a favor de sus compañeras, por lo que suman, nuevamente, 321 lavanderas. Relación de la recaudación de la semana diez y seis, 1.60 pesetas, que adicionadas a las 705 que hay en la Caja de Ahorros, suman un total de 731 pesetas con 30 céntimos, en 13 de Febrero del corriente año.

VIDA OBRERA

El sábado último, a las ocho y media, tuvo lugar en la Federación Obrera la conferencia de propaganda societaria a cargo del presidente del Comité nacional de obreros en pieles, de Madrid, Lucio Martínez.

Presidió el acto el presidente de la sociedad de curtidores de Salamanca, Braulio Barrado, y asistieron gran número de obreros.

El orador saludó a todos los obreros de Salamanca y dice está encargado por el Comité nacional de obreros en piel de dar varias conferencias de propaganda en Salamanca, Cáceres y otras poblaciones, por lo cual obedece aun careciendo de dotes oratorias.

En su discurso habla de la situación en que se encuentran los obreros españoles, comparándoles con los del extranjero; censura al Gobierno que consiente la emigración y termina aconsejando a los obreros huyan de la taberna y pongan toda voluntad en ilustrarse. Fué muy aplaudido.

El cine en Bretón.

Ayer, como domingo, el Bretón por tarde y noche, tuvo las entradas por llenas. El programa, además, era insuperable, y por eso el público amante de las producciones de verdadero valor artístico, acudió a admirar las hermosas cintas *La ciudad del delito* y *La guardia de su Majestad*, que son dos joyas del arte cinematográfico.

El público salió satisfechísimo, como lo prueba los constantes y ruidosos aplausos con que acogía las más salientes escenas que se proyectaban.

Los mercados de trigo

Tanto las operaciones al detall, como en las partidas, ha habido una gran firmeza de precios en los mercados de Castilla, y los negocios realizados han sido abundantes, sobre todo en Medina, Arévalo, Peñaranda y Cantalpietra, donde se han hecho importantes compras con destino a Barcelona.

Los negocios en harinas andan retraídos por la carestía de los trigos y la actitud de expectativa adoptada por los molineros de Castilla. La opinión en esta región demanda con justicia del señor ministro de Hacienda que se publiquen los datos de los trigos comprados y vendidos por el Estado y las causas que motivan el que la harina se esté vendiendo en Barcelona a 51 y más pesetas los 100 kilos en vez de 48, máximo que se autoriza en el convenio con el Estado.

La situación es desconcertante, y los molineros venden como pueden. La demanda, regular.

Estadística de la enseñanza.

El director general de primera enseñanza, secundando las plausibles iniciativas del ministro, que concede a las estadísticas la importancia grande que merecen, y con el fin de completar la información que han de facilitar los inspectores en las Memorias que les ha pedido, interesa por circular a los jefes de las secciones administrativas envíen otras, contraídas al año 1915, referentes a los gastos totales que por provincias debe sufragar el Estado por personal y material de las escuelas primarias y los pagados a los maestros propietarios y a los interinos por los mismos conceptos; sobre lo ingresado por interinidades y vacantes en la Junta Central de derechos pasivos del Magisterio, lo reintegrado al Tesoro por material, los gastos que han llevado al Presupuesto las clases de adultos y adultas y las direcciones de graduadas, y sobre otros datos referentes a las escuelas en sus diferentes grados y a los maestros, con nota detallada de los expedientes tramitados, encomendando al propio tiempo a dichos funcionarios emitan su opinión sobre las reformas que pudieran introducirse para simplificar la tramitación de los servicios.

Noticias

Por este Gobierno civil se han concedido durante el pasado mes de Enero cincuenta y cinco licencias de uso de armas de caza y para cazar.

Para corregir y curar la fétida del aliento úsense las **Pastillas Balsámicas MARÍA**. Depositario para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salamanca.

Consulta de enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Francisco Núñez Varadé y Urbano Martín Rosado. Defunciones.—Ramiro Méndez Salvados, Feliciano Sánchez Pérez y María Rodríguez Martín.

El mejor postre **Mermeladas Trevijano.** Hoy, 14, y a las cinco de la tarde (hora oficial), se reunirá en la Escuela Normal de Maestros los próximos opo-

sitores a escuelas nacionales, para tratar asuntos de interés. Se suplica la asistencia de los interesados.

OBRA NUEVA Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 20 pesetas. De venta: Librería de Núñez.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca ANUNCIO

El día 13 del actual y a las diez y media de la mañana, se celebró en el local de la institución, calle de Zamora, número 27, una junta general de impositores para dar cumplimiento a las operaciones prácticas durante el último y renovar el Consejo de administración en la parte correspondiente.

A esta junta podrán asistir, mediante presentación de la carta de la Caja de Ahorros, todos los varones mayores de edad que sean impositores, como mínimo, por 1,00 pesetas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que para reunirse número suficiente, la junta se celebrará el domingo siguiente, 20 a las horas indicadas, con el número de impositores que asista.

Salamanca 8 Febrero 1916.—El administrador Victoriano de Dios. H. 20-1

De Telégrafos. Extracto de la guardia del día 12. Número de transmisiones, 431. Líneas francas, Servicio corriente. Telegramas en depósito: Alvaro Vicente, Meléndez, 3; Vicente Rodilla, para entregar José García.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago a quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal Saiz de Carlos.

Sabañones. Los evita y cura con rapidez el tónico de **GHKENS**. Una peseta frasco.—Farmacia H. Diez y droguería Villalobos. 1 mlv

A los cuarenta y cuatro años de edad ha fallecido ayer tarde, víctima de rápida enfermedad, la señora doña Ramona Martín Montero, esposa del empleado en EL ADELANTO don Aquilino Gómez Cordero.

La conducción del cadáver al cementerio tendrá lugar esta tarde a las cuatro (hora de la Catedral), desde la casa mortuoria Ramos del Manzano 57. Reciba la familia de la finada, y la especial su desconsolado viudo, dependiente de esta casa, nuestro más sentido y sincero pésame.

*** CASPA * Y * PELO *** Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el **Ron Quina**, con abrotano E. Saiz, que a 1,50 pesetas vende la droguería de José José Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Se ha publicado una real orden disponiendo que se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Leigua y Literatura españolas, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras, de esta Universidad, por fallecimiento de don Luis Rodríguez Miguel.

Pastillas Bolívar PECTORALES. Insustituibles en las enfermedades de las vías respiratorias, y contra la tos. De venta en todas las farmacias.

Los señores sacerdotes que mañana, 15, celebran el santo sacrificio de la misa y la apliquen por el alma de doña Socorro Langucha de Reynaud (que en paz descanse), en la parroquia de San Juan de Sahagún, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

Enfermedades de la vista Clínica de los doctores Alonso y Salceda. Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de once a once.

Por la Junta provincial de Beneficencia se anuncia que con arreglo a lo establecido por la fundación de la **Plm Memoria** de don Ciria López Cornejo, el día 19 del próximo mes de Marzo se darán varias limosnas a las viudas pobres y virtuosas que se hallen en las condiciones que se requieren y lo soliciten antes del día 8 de citado mes.

También en las mismas condiciones se adjudicará aquel día tres dotes de 200 pesetas cada una a las huérfanas pobres que lo soliciten y que hayan de profesar religiosas ó contraer matrimonio dentro de los dos años siguientes a la adjudicación.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal y hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Pérdida. Se ha extraviado de las crans proximales a los Hoteles de Mirat, el día 9 de los corrientes, un cordero blanco, de lana merina corta. La persona que lo hubiere encontrado y lo devuelva en la calle de Maldonado Ocampo, número 2, entresuelo, será gratificada. 2-1

Se vende una berlina seminueva, un tren de caballos, con guarniciones, todo en 9 pesetas 1.500. Arco 14. arán tras ón. 2-1

El Orfeón Vasco en Salamanca.

En la Universidad. A las diez y media de la mañana del pasado sábado, el Orfeón Vasco, que llegó a nuestra ciudad en la noche del viernes, hizo una visita a la Universidad.

En el Paraninfo fueron recibidos los miembros del orfeón por el rector, señor Cuesta, varios catedráticos y numerosos escolares.

Casi todas las clases fueron suspendidas en honor de los visitantes. El rector, señor Cuesta, saludó al Orfeón Vasco en nombre de la Universidad salmantina con frases de un gran afecto, e invitó al catedrático don Angel de Apraiz a que acompañara a sus paisanos en la visita a la Universidad.

El señor Apraiz, aludido por el señor Rector, pronunció un bonito e improvisado discurso, hablando de las glorias comunes a la región vasca y a la Escuela de la Salentina, tan íntima en el período más brillante de esta, y que todavía perdura, a través de los siglos, pues la Universidad de Salamanca no será nunca considerada como extraña por los vascos amantes de las tradiciones patrias.

Al final de su discurso, el señor Apraiz saludó al orfeón, pronunciando algunas palabras en vasco. El señor Apraiz como el señor Rector fueron muy aplaudidos.

Acto seguido, los escolares vascos, acompañados de don Angel Apraiz, visitaron detenidamente la Universidad, admirando las bellezas artísticas del hermoso edificio.

Luego, los miembros del orfeón visitaron algunos de nuestros monumentos, como el convento de San Esteban, acompañados siempre del señor Apraiz y de varios alumnos de nuestra Universidad, de la colonia vasca residente en Salamanca.

El primer concierto. A las seis y media, como estaba anunciado, comenzó en el teatro del Liceo el primer concierto que ha dado en nuestra ciudad el Orfeón Vasco.

El teatro presentaba un hermoso aspecto. No citamos nombres de los asistentes al acto para no incurrir en lamentables omisiones que nos perdonar. Baste decir que en el Liceo se dieron cita las personalidades más distinguidas de la buena sociedad salmantina y hasta en las localidades generales hubo muy buenas entradas.

El Orfeón hizo su presentación con *Pescadores de arenques*, cantando después *Kum Kum*, de Redondo, y *Ausencias y anhelos*, de Sagastizabal.

En todas estas obras el orfeón fué muy aplaudido, y justo es decir que con ser mucho lo que de esta agrupación coral se esperaba, por la fama de que venía precedida, la realidad superó a las esperanzas de todos.

Figuran en el orfeón elementos de méritos indiscutibles, pero lo que es más, de admirar no es la valía de las partes principales, sino la rarísima perfección del conjunto. El orfeón, cuya disciplina artística es sorprendente, por tratarse de aficionados, trae muy estudiadas las obras, que cantó, repetidas, de un modo que pudo satisfacer a los más exigentes.

En la segunda parte los tenores señores Larrañaga y Urrestarazu y el barítono señor Aguirresarobe, cantaron trozos escogidos de las óperas *Amlet*, *Pagliacci*, *Tosca*, *Il Pescatori di perlas* y *Aida*, además de algunas otras como *Las golondrinas*, en vista de las instancias del público que tributó a los tres escolares ovaciones muy entusiastas y merecidas.

traría seguramente laurales y provecho si como profesión le cultivara.

En la tercera y última parte del concierto, el orfeón cantó *La voz del mar*, de Pogliarel, *Oh, Pepita!* y algunos cantos charros magistralmente armonizados por el director señor Aranzamendi, que bien merece un cumplido elogio por la labor que ha realizado al presentar un orfeón semejante. La obra *Oh, Pepita!*, de Müller, que por su dificultad proporcionó al orfeón ocasión de un brillante lucimiento, tuvo que ser repetida.

Como final, el orfeón cantó la bonita *Jota navarra*, de Brull.

El público salió altamente complacido y durante toda la noche tributó al Orfeón Vasco aplausos calorosos.

En la Clerecia. Ayer, domingo, se celebró en la iglesia de la Clerecia una misa cantada.

El Orfeón Vasco, en unión del coro de niños de la Catedral, cantó la *Segunda misa pontifical*, de Perossi, y *el Ave María*, de Usandizaga.

El tiempo, durante la misa, estuvo lleno de fieles.

El orfeón visitó luego a la congregación de San Luis Gonzaga.

El director y la Junta directiva obsequiaron a los miembros del orfeón con dulces, copas y cigarros.

En el Casino de Salamanca. A las tres de la tarde de ayer el orfeón visitó el Casino de Salamanca, siendo amablemente recibidos por la Junta directiva del mismo y gran número de socios que en aquel momento allí se encontraban.

Desde la galería alta los vascos cantaron algunos de los números de su repertorio, que les valieron entusiastas aplausos.

Después fueron espléndidamente obsequiados por la Junta directiva con dulces, licores y habanos, saliendo satisfechísimos por las atenciones recibidas.

El segundo concierto. Con un entradón formidable, aún mayor que el día anterior, dió el Orfeón Vasco su segundo concierto, que fué otro nuevo éxito ruidoso.

El orfeón cantó *Illun Abarra*, *La voz del mar* y el precioso *Zortzeiko a Bilbao*, de Aguirre, con una perfección muy difícil de igualar.

En la segunda parte, los solistas señores Urrestarazu y Larrañaga, tenores, y el señor Aguirresarobe, cantaron varios trozos de unas óperas, siendo muy aplaudidos.

Y como final, el orfeón, bajo la dirección inteligente del señor Aranzamendi, cantó *Oh, Pepita*, de Müller; *Aldapeco*, de Guri; *Ausencias y anhelos*, de B. Sagastizabal, y la inspirada *Jota navarra*, de Brull, que tuvo que ser repetida en medio de grandes aplausos.

Anoche regresó el Orfeón Vasco a Valladolid.

En la estación despidieron a sus paisanos los escolares vascos residentes en esta.

Sucesos locales.

Una riña. Por los guardias de Seguridad han sido denunciados Irene Martín y Victoria Serrano, por insultar y promover escándalo con sus convecinas Angela González y Dolores Allén, en la calle de Tahonas Viejas.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 703,41. Temperatura máxima, al sol, 19,8. Temperatura máxima a la sombra, 7,6. Temperatura mínima, -2,8. Termómetro seco, 0,6. Termómetro húmedo, -0,2. Dirección del viento y fuerza, N.-1. Cielo, despejado. Tiempo, bueno.

Información telegráfica.

(De nuestra redacción correspondiente en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El viaje de Mr. Briand á Roma.

La ocupación de Tirana por los austriacos.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 14.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En el Artois, la jornada de ayer se ha señalado por una serie de ataques enemigos desde la cota número 140 al camino de Neuville á Jolie.

Durante la mañana, efectuaron intentos, sin resultado, al Oeste de la cota número 140.

En las primeras horas de la tarde, después de un bombardeo muy violento contra nuestras posiciones, el enemigo atacó por cuatro puntos distintos de nuestro frente.

Tres ataques fueron detenidos por nuestro fuego de cañón y fusil.

En el cuarto, el enemigo entró en nuestras trincheras de primera línea, al Oeste de la cota 140, pero contraatacamos, rechazándole con sensibles pérdidas de muertos y heridos.

Un avión alemán cayó ardiendo al Este de Givenchy.

Al Sur de Frise, fracasó un ataque con granadas de mano.

Al Oeste del Oise bombardeamos las organizaciones enemigas del frente de Fontenay.

Entre Soissons y Reims la artillería alemana demostró gran actividad en los sectores de Soissons, Chasnys y Pompeye.

Nuestros tiros hicieron abortar las acciones de artillería preparadas por el enemigo.

En Champagne, en la carretera de Navarin á Saint Souplet, hicimos varios prisioneros.

Al Este de la carretera de Tahure al Somme el enemigo penetró en algunos elementos de nuestras trincheras avanzadas.

En el Argonne el fuego de nuestras baterías causó daños en las organizaciones enemigas del Norte de Four de Paris.

En la alta Alsacia el ataque enemigo contra Seppis fué detenido por nuestra artillería.»

Buque torpedeado.

Sin aviso.

El vapor británico «Spingel» que iba á la India, ha sido torpedeado sin aviso previo.

La tripulación pudo salvarse, desembarcando en Malta.

Comunicaciones interrumpidas.

Entre Rusia y Rumania.

Dicen de Londres que las comunicaciones por ferrocarril entre Rusia y Rumania, han sido interrumpidas por los movimientos de tropas en Besarabia.

El viaje de Briand á Roma.

Acuerdo completo.

El viaje de monsieur Briand á Roma, ha producido los mejores resultados, demostrando el perfecto acuerdo que reina entre Francia é Italia.

Italia se ha adherido á los compromisos de la conferencia de Londres.

En breve se celebrará en París una nueva conferencia, á la que asistirán delegados políticos y militares de las potencias aliadas.

Otro de los acuerdos tomados con motivo del viaje del presidente del Consejo de ministros de Francia, es el decreto del gobierno italiano prohibiendo la importación á Italia de mercancías alemanas y austriacas.

El gobierno italiano ha adoptado otras medidas necesarias para obtener el máximo de utilidad de la flota mercante italiana.

Las ligas anti-alemanas.

Un congreso.

Las ligas anti-alemanas han organizado un congreso que se celebrará en Lyon.

Acordóse constituir una Federación de las ligas anti-alemanas para la defensa de los intereses franceses.

La primera reunión del Comité Nacional se celebrará el día 1.º de Marzo.

Los aviones austriacos.

Noticias oficiales.

Comunican oficialmente de Viena que una escuadrilla de aviones austriacos lanzó bombas de grueso calibre sobre Candibono y Cava-

nelo, volviendo indemnes á su base de operaciones.

El acorazado «Suffren»...
Noticia desmentida.

Un radiograma alemán asegura que el día 8 de Febrero el acorazado francés «Suffren» fué hundido por un submarino en aguas de Siria.

«Le Temps» desmiente la noticia y dice que el «Suffren» se halla en Tolón.

Una comisión barcelonesa en Perpignan.

Recepción en el Ayuntamiento
En el Ayuntamiento de Perpignan se celebró ayer una recepción en honor de la comisión de notabilidades barcelonesas.

El exalcalde de Barcelona señor Bastardas, proclamó en nombre de los españoles el amor que sienten hacia Francia, campeón del Derecho, de la Justicia y de la Libertad.

La mayoría de los españoles están contra los bárbaros que destruyen las maravillas del arte cristiano propiedad de la humanidad entera.

No se tache de indiferencia nuestra neutralidad, que es hija de la necesidad.

Con un delirante entusiasmo fué aprobada una proposición del señor Bastardas, de enviar un telegrama de adhesión á Poincaré y Joffre.

Emiliano Iglesias entregó al alcalde de Perpignan una rama de olivo, adornada con los colores franco-españoles, para que se depositara sobre la tumba de los voluntarios catalanes que han muerto defendiendo el Derecho y la Civilización ultrajados.

La ocupación de Tirana.

Su importancia moral y estratégica.

La prensa austriaca, al comentar la importancia moral y estratégica de la ocupación de Tirana por las tropas de Koewes, hace resaltar su transcendencia, pues dicha plaza era el centro del poderío de Issad Pachá, y donde se han tramado todas las intrigas contra los Imperios Centrales.

Además, con la ocupación de Tirana han quedado cortadas las comunicaciones entre Durazzo y el resto de Alemania.

El Czar de Bulgaria y el archiduque Federico.

El Czar Fernando en el cuartel austriaco.

El Czar Fernando de Bulgaria, vestido con el uniforme de general del ejército austro-húngaro, ha visitado el cuartel general del archiduque Federico.

El Czar y el archiduque fueron á un cinematógrafo establecido en el campamento, siendo recibidos á los acordes del himno nacional búlgaro.

Fueron proyectadas algunas películas, una sobre la entrevista del Emperador de Alemania con el Czar de Bulgaria en Nish y otra sobre el avance victorioso del ejército búlgaro en Serbia.

Por la noche, el Czar de Bulgaria fué obsequiado con un banquete.

El Czar y el Archiduque pronunciaron brindis, haciendo votos por la eterna alianza de Bulgaria con los Imperios Centrales.

El Czar Fernando ha concedido la placa de primera clase de la orden de Bulgaria al archiduque Federico y al general von Conrad.

El comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—En Flandes después de una preparación de artillería, nuestros destacamentos penetraron en las posiciones de Boesinghe, haciendo prisioneros á 40 soldados ingleses.

La artillería inglesa bombardeó Lille, sin daños ni pérdidas.

En los combates de Vimy, hasta el 9 de Febrero, aprisionamos tres oficiales y 582 soldados. El total de botín que hemos cogido es de 55 ametralladoras, dos lanzabombas y numeroso material.

En Champagne, al Sur de Santa María, asaltamos las posiciones

francesas en una extensión de 600 metros.

Apresamos á cinco oficiales y 202 soldados.

Al Noroeste de Massiges, malograron dos ataques enemigos.

Nuestra escuadrilla de aviones lanzó numerosas bombas sobre los acantonamientos de las tropas enemigas, depósitos ferroviarios de Aponne y Poperinge.

Teatro Oriental.—Al Este de Brnovich, han sido asaltadas dos obras avanzadas rusas en la orilla izquierda del Tchara.»

Un rumor.

¿Bulgaria pide la paz?

Dicen de Atenas que corre el rumor de que Bulgaria ha pedido la paz á los aliados, por separado y sin contar con Alemania y Austria. El rumor no ha sido creído.

Una gran batalla
En Bukovina.

Llegan noticias de que en Bukovina se está librando una gran batalla.

Los rusos atacan en grandes masas.

El servicio militar en Inglaterra.

Incidentes.

Dicen de Londres que ayer se produjeron incidentes inesperados con motivo de la aplicación de la ley del servicio militar obligatorio.

El ministerio de la Guerra trata de llamar á filas á todos los solteros.

Para resolver estas dificultades, será publicada una proclama real, conteniendo instrucciones detalladas para la aplicación de la ley.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 14.

Noticias varias. Madrid.

El crimen de un tipógrafo.

Esta madrugada se ha registrado un crimen en la calle del Tesoro, número 30, bajo.

En dicho piso vivía el matrimonio Rafael Bernal, de cuarenta años, y tipógrafo de oficio, casado con Dolores Miguel Morán, de treinta y cinco años.

Ambos vivían con cinco hijos. Rafael se apoderó de una carta que su mujer iba á echar al buzón del correo.

Al leer la carta, el marido descubrió que su mujer mantenía relaciones ilícitas con un maquinista.

Rafael interrogó á su mujer, y ésta le declaró su infidelidad, afirmando también que antes de su matrimonio había tenido otros amantes.

El marido, enfurecido, dió á su infiel mujer unas tremendas puñaladas en los costados, matándola.

El agresor se entregó después al sereno.

Un ciclista muerto.

Por la Cuesta de Cabrillejas venían á Madrid tres ciclistas procedentes de San Fernando del Jaramo.

Uno de ellos, llamado Waldo Martínez, tropezó con un borracho, cayendo al suelo y fracturándose el cráneo.

El infeliz falleció á los pocos momentos.

El fracaso de la mendicidad.

Muertos de hambre.—Intento de suicidio.—Peregrinación horrible.

Comienzan á fracasar las medidas adoptadas contra la mendicidad callejera.

Cada día hay más mendigos por las calles á pesar de las pomposas organizaciones de caridad que organizan el Gobierno y las autoridades.

En los asilos se siguen negando á admitir mendigos.

Ayer, una pobre mujer llamada Modesta Galán Jiménez, con una niña de cinco meses en brazos, se arrojó al paso de un tranvía.

El conductor pudo evitar la desgracia.

Conducida la infeliz mujer al Juzgado, declaró que había querido suicidarse porque tenía mucha hambre y se veía morir de necesidad.

Vista esta declaración en el Gobierno civil se empeñaron en que la pobre Modesta Galán estaba loca y la sometieron á una terrible peregrinación desde la casa de Socorro al Juzgado y al Gobierno civil.

Y, entretanto, sin probar alimento alguno y sin albergue donde descansar.

También el Juzgado levantó el cadáver de una anciana que había fallecido en la Plaza Mayor.

La desventurada vieja había muerto de hambre, y estaba su cuerpo lleno de parásitos.

Cuando el Juzgado fué á levantar el cadáver había un centenar de mendigos durmiendo bajo los portales de la plaza Mayor.

No obstante, todos estos hechos las inflexibles autoridades siguen amenazando con bandos y prohibiendo y castigando la mendicidad callejera y el dar limosnas.

Romanones, Alba y el Alcalde de Barcelona.

El conde de Romanones confirió anoche con el ministro de la Gobernación y el alcalde de Barcelona, tratando de la cuestión del puerto franco.

Provincias.

SEVILLA

Conferencia política de Alvaro de Albornoz

En los salones de la Cámara de Comercio dió anoche su anunciada conferencia política, el ex diputado republicano radical, don Alvaro de Albornoz.

Otros oradores hicieron la presentación de Albornoz.

Luego habló el exdiputado republicano exponiendo la necesidad de la afirmación de la vida republicana, puesto que el régimen actual no satisface las necesidades del país.

Atacó á don Melquiades Alvarez y al reformismo é hizo la crítica de los partidos políticos de la monarquía, que nada han hecho, á no ser arruinar al país en cuarenta y tres años de restauración.

Dijo que los Comités solo sirven para satisfacer las aspiraciones de unos cuantos vividores.

Hay que crear—añadió—Casas del Pueblo, Cooperativas, Dispensarios, escuelas láicas.

Entonó luego el orador un canto á la vitalidad de la raza del pueblo que supo colonizar América y que tiene aún alicios para los altos ideales.

Ensalzó á los prohombres liberales andaluces diciendo que si Andalucía hubiese estado en más contacto con Europa, los andaluces hubieran hecho la revolución.

Y contra los que censuran á los andaluces porque sólo hablan de toros, dijo el orador, que es un pueblo emocionante, que así como siente los espasmos de la tragedia viendo arrancarse á matar á un toro á Machaquito, también es un pueblo que sabe luchar por altos ideales.

El público estalló en una larga y formidable ovación.

CORUÑA

Huelga de camareros.

De Coruña dicen que continúa en igual estado la huelga de camareros de las fondas y hoteles.

También sigue lo mismo la huelga de carpinteros.

ALMERIA

Una protesta.

De Almería participan que los obreros celebraron ayer un mitin para protestar de la conducta de la compañía férrea del Sur, con el personal de maquinistas y fogoneros.

PAMPLONA

El crimen de un loco.

Dicen de Pamplona que esta madrugada en el manicomio de Navarra el demente Manuel Zarda y Mena, mató á su compañero de reclusión Marcos Ochoa.

No hay más detalles del suceso.

SANTANDER

La señora de Estrañi.

En Santander falleció ayer la distinguida señora doña Cristina Campo, esposa del veterano periodista y popular escritor festivo don José Estrañi, director de «El Cantábrico».

TARRAGONA

A Madrid.—Mitin.

A Madrid marchó una comisión con el objeto de gestionar la concesión de los puertos francos.

—Los obreros celebraron un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 14.

Más noticias del día

FERROL

La falta de trabajo.

La Cámara de Comercio y otras corporaciones, ocupanse de la crisis del trabajo y de la carestía de las subsistencias.

Se ha solicitado el apoyo del Gobierno para resolver el conflicto.

JAEN

La fiesta del Arbol.

En Jaén se celebró ayer la fiesta del Arbol, en la que tomaron parte 1.500 niños de las escuelas y los exploradores.

Presidieron la autoridades y se impusieron medallas á los maestros que más se han distinguido por su celo en pro de la enseñanza.

VALENCIA

Asamblea obrera.—El vapor «Epaminondas».

En Valencia se ha celebrado una asamblea obrera para protestar de la pasividad del Gobierno ante la falta de trabajo.

—Ha sido denunciado el vapor griego «Epaminondas», que iba á zarpar con cargamento de 15.000 sacos de arroz y 200 de judías, sin pagar á la Aduana los derechos correspondientes.

Las autoridades del puerto prohibieron la salida del buque.

SEVILLA

Incendio de un vagón.—Una denuncia.—Hallazgo.—Novillada benéfica.

Dicen de Sevilla, que en la estación de Ecija se incendió un vagón de mercancías, siendo destruido.

Los acogidos en el Asilo de San Fernando, han publicado denuncias en los periódicos, protestando de los malos tratos de que son objeto.

Dicen que se les castiga constantemente, sin justificación y se les prohíben los paseos por el patio del mismo modo que salir á la calle.

—En una finca de Castilleja de la Cuesta, cuando estaban plantando una palmera, tropezaron los trabajadores con un objeto duro.

Era un sello de metal de gran peso, con un escudo, el capelo cardenalicio y el emblema de la orden de Santo Domingo.

La finca perteneció á los dominicos.

Supónese que cuando fueron exclaustrosados, enterraron los objetos valiosos.

Se han iniciado trabajos de desmonte, en busca de curiosidades arqueológicas.

—Los Gallos y Belmonte tomarán parte en una novillada benéfica que se celebrará el domingo próximo.

LANGREO

Manifestación obrera.

En Langreo se ha celebrado una manifestación obrera, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

Entregaron las conclusiones al alcalde.

En otros pueblos de la región se han celebrado manifestaciones iguales.

GIJON

El «Satrustregui».—Don Melquiades.

Dicen de Gijón que ha marchado para la Argentina el vapor «Satrustregui» con 50 pasajeros.

—Ha llegado don Melquiades. Regresará á Madrid para informar ante el Supremo.

Luego volverá á Asturias, para trabajar su candidatura en las próximas elecciones.

CADIZ

Un traslado

Dicen de Cádiz que se ha ordenado que 27 guardias marinas marchen al Ferrol para embarcar en el «Carlos V».

Témese que esto sea el comienzo del traslado de la Escuela Naval de Cádiz al Ferrol.

BARCELONA

Los estudiantes radicales.

En Barcelona los escolares radicales han celebrado un mitin, pidiendo el indulto de un estudiante que fué detenido por disparar su revólver en una algarada.

MARRUECOS.

TANGER

La comisión de higiene.—Cuestión resuelta.

En Tánger se han celebrado elecciones para la constitución de la Junta de higiene equivalente á nuestros Municipios.

Han sido elegidos cuatro delegados españoles, cuatro franceses, dos ingleses, un italiano y un portugués.

La corporación está presidida por el cónsul de España.

El labor de policía ha conseguido la sumisión de los indígenas de la zona internacional.

Los jefes de El Menor, han entrado en negociaciones con las autoridades de la plaza y han aceptado la construcción de sus «blockaus» frente al lazareto.

RIVERA

Se venden los lavaderos de los Caídos, el chalet de moderna construcción, con hermosos jardines y árboles frutales, abundantes aguas, gallinas y diez mil metros cuadrados de solares edificables; todo junto ó separado.

También se venderían, á casa, solares de 200 metros, por el precio de un real diario los 20 metros. Para detalles é informes en dichos lavaderos.



Crianza de gallinas con provecho

obra de fomento avícola nació al á cargo de la

Real Escuela Oficial de Avicultura de Arenys de Mar (BARCELONA)

Bajo la dirección del profesor DON SALVADOR CASTELLO

Muchos fracasan en la crianza y explotación de las aves de corral por falta de base y de los conocimientos necesarios para llevarla á cabo con provecho. En tres meses y desde su propia casa, así los agricultores como los aficionados pueden proveer de tales conocimientos por medio de la ENSEÑANZA AVICOLA POR CORRESPONDENCIA.

Enseñanza especial para señoras y señoritas afectas á la crasa del campo. Pidan bases, reglamentos y programas á la secretaria de la Granja Escuela PARAISO, Arenys de Mar (Barcelona).

Subasta.—En el Colegio Notarial de Valladolid el día 19 del presente mes de Febrero, á las cuatro de la tarde (notaría del doctor don Rafael Serrano), se subastan, para pago á los acreedores, todas las existencias del establecimiento de calzado y confecciones de paño y mahones azules de Vergara, en paños y pelizas de ratón y castor de tod á los tamaños, del establecimiento recientemente abierto en la calle del Duque de la Victoria, número 18, inmediato al Banco Castellano y enfrente del periódico «El Norte de Castilla».

El tipo de subasta será la tercera parte del valor del inventario, y se adjudicará el mejor postor por puja á la llana, consignando un 3 por 100 del importe del inventario para retener derecho á la subasta.

Las existencias pueden verse antes del día de la subasta é pedir referencias al principal acreedor, don Domingo Pérez, que vive plaza del Rosarillo, número 18, en Valladolid 12, 14, 16, 17 y 18.

Se venden cuatro bancos con pupitros, apropiados para colejos ó escuelas, y dos para párvulos. Darán razón, Calá: retos 1

Se necesitan obreros para descepar. Informará Luis Fonseca, en Pedraza de Yeltes.

Se vende un corral tenería, situado en la Ribera de Curtidores, de esta capital, doce noquetas, seis pelambres, pozo s brado, etc. Informes, calle de los Corrales, letra A.

Se venden tres casas con corral y p, separadas ó juntas, en la calle del Caliz, números 7 y 11.

Para tratar, con don Indalecio López, Jardín Botánico.

Ama de cría.—Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Droguería de Villalobos.

Se vende el Pasaje de I. B. A., en el sitio más céntrico de la Estación, con salida á dos calles. Páran razón, plazuela de San Juan de Sahagún, número 8, detrás de la glesia.

Mecanografía.—Lecciones con arreglo á un método sumamente moderno y de reconocidas ventajas, por el cual se consiguen las mayores velocidades en la escritura.

Se hacen toda clase de escrituras á máquina. Dirección: García Barrado 89.

Máquinas de escribir.—Se venden dos máquinas de escribir, en muy buen estado y de marcas acreditadas. Informará don Blas Santos Franco procurador, Azafrañal, 17.

Se vende barato un coche de línea, seminuevo y de diez asientos, con delanteras bajas, banqueta y vaca de lora. D. José Núñez, en Peñaranda de Bracamonte, informará.

Pasto.—Cuatrocientas cabezas lanaes, saldrán gordas del invierno, de los magníficos pastos de Sagos (Canillas de Abajo). Informes,

A LOS PROPIETARIOS

E. Gómez, Carrera y Compañía

CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE OBRAS
ESPECIALIDAD EN HORMIGON ARMADO

Construimos ACOMETIDAS particulares para saneamientos, é instalamos toda clase de aparatos sanitarios á precios reducidísimos y sin competencia, y advertimos que estas acometidas puede ejecutarlas cualquier empresa, pues los señores propietarios tienen completa libertad para contratar con quien mejor les convenga.

Almacenes y talleres: Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono núm. 110.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.  49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

 **R. M. S. P.**
SERVICIO RAPIDO PARA
PERNAMBUCO
BAHIA
RIO JANEIRO
SANTOS
MONTEVIDEO
Y
BUENOS AIRES

La Mala Real Inglesa



Los vapores mas lujosos



A Brasil. A La Plata. Foz de Iguaçu. Possetas.

Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibarra. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que componen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman las mismas medidas que con el metro y nuncian más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisior, ó sea para luto, se confecciona vestido en el mismo caso para la carrera de profesoras; se plasma toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zarcidos quedan los perceptibles sea la elástica de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y azules á la perfección; pintura al óleo, metálica, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe. San Justo 57.

El Adelanto Es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salidas de Vigo.

29 Febrero	ARAGUAY	286 25	286 25
------------	---------	--------	--------

Vapores de dos años uno gratis y cada fatalis. De dos á diez años medio pasaje.

A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación el anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en fidejatos de caudales, por no existir estos en Vigo desde el 1.º de año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo.

16 Marzo **AMAZON**

Preparado de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero. Se pagan al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Orense, señores Rubinos, En Bilbao, don Carlos de Maruri. En Santander, señores Luis Maruri y compañía. En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arenal 16.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 24 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 56 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

DOLOR DE MUELAS SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO **La Esencia Eterna.**
REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO
Precio del frasco: 0,50 pesetas
POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO
Deposito: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; Gaspar Escudero Álvarez, Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguerías, Sanchez Llevot, 11, Alba de Tormes.

Juan Carrara é Hijos. Calle Real - Gibraltar

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas. ::

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 17 de Febrero el paquete GARBALDI

Vrtao inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne frescos y vino todo el viaje, comida abundante, médico, medicinas y enfermería gratis. Telegrafo Marconi para comunicarse desde allí con otros vapores y con la tierra.

Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que son válidos en el mismo día de su recibo.

Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220.

Para más informac. acédese á JUAN CARRARA é HIJOS (agencia), calle Real, Gibraltar

TOS, RESFRIADOS, CATARROS ASMA, BRONQUITIS &

Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las **PASTILLAS MORELLÓ**

CURAN Y EVITAN

(sin narcóticos ni anestésicos)

afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada.

En todas las farmacias

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 20,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CREOSOLAL. Tuberculosa, catarros crónicos bronquiales y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas.

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

“Asea,” (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Aynés y Martínez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.

CACHO HERMANOS

PLAZA MAYOR, 1 (El Rincón).

VENTA DE RETALES de toda clase de tejidos á precios baratísimos. Saldo de géneros de punto procedente de un muestrario. Grandes rebajas en todos los artículos de invierno.

Bonita colección en stores

bordados desde	4,00 ptas.
Visillos vis vis	1,00 »
Tapetes paño bordados	6,50 »
Vichís, 4/4	0,40 »
Faldas barreras	1,00 »

La casa que más variado surtido presenta en géneros de punto, ropa blanca y toda clase de confecciones de señora, caballero y niños. **PRECIO FIJO**

Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.